

新华网

WWW.NEWS.CN

新华新闻

新华时政 > 正文

杨秀峰组建冀西抗日游击队的经过

2011年11月25日 09:07:42

来源： 人民政协报

 新华微博

[分享你的心声](#) [开通新华微博 >>>](#)


图: 1938年杨秀峰和孙文淑在太行山

白手起家

抗日战争爆发后，日军先后占领北平、天津、保定等地后，向南大举进犯。中共北方局鉴于杨秀峰在河北省的声望，要求他在河北展开抗日活动。正值国共合作共同抗日的形势，国民政府河北省民政厅厅长张荫梧被委任为国民政府军事委员会保定行营民训处主任。通过该行营民训处秘书长(中共地下党员)温健公推荐，于9月中旬便任命杨秀峰为冀西民训指导特派员，担负动员民众抗日、组织地方武装、开展游击战的任务，并拥有任免县长的权力。其工作区域为平山、阜平、灵寿、行唐、新乐等13个县。

该地区属于第一战区，为开展工作，杨秀峰跟随周恩来会见了第一战区司令程潜，取得了合法地位。此后，杨秀峰去太原八路军办事处，要求予以支援，得到了军政干部和爱国青年40余人。10月4日，于井陘乡师附小成立冀西民训处，杨秀峰任主任。他派出了五个工作团，主要从事宣传抗日、督促动员、组织游击武装的活动。

1937年11月上旬，太原、安阳相继陷落，国民党当局接连溃败。杨秀峰的游击队在八路军一二九师的配合下，着手开辟抗日根据地。他们先后消灭了盘踞在赞皇、高邑境内的岳兆麟等两支土匪武装。并在赞皇北马村附近设伏，消灭了前来进犯的日军140余人，击毁汽车18辆，缴获轻机枪10余挺。

杨秀峰正确地分析了当时的形势，提出了“保卫华北、保卫家乡、保护祖宗坟茔地”的口号。在此口号的感召下，西北军掉队的一个班12个人，由班长申霖普率领，每人拿着一杆枪、一把大刀投奔了杨秀峰。后来申霖普回忆当时的情景时说：“看到杨秀峰没有一点架子，宽厚诚恳、待人亲热，我们吃喝都一样，官兵平等，心情特别舒畅，我就愿意跟

热点新闻

- 1 徐向前元帅一生历经的三次婚姻
- 2 “十五元公务餐”能走多远
- 3 治“医闹”要咋立法 第三方调解不能成“空调”
- 4 粤竞争分配150亿财政:讲求方案好、效益大
- 5 地方政府应警惕莫将经济“微调”变“大调”
- 6 各省常委出现一批“新面孔” 安徽有5位
- 7 张庆黎履新感言:管好自己的嘴、手、腿和人
- 8 河北新省委常委名单公布 有4位“60后”
- 9 公务员与女网友裸聊截图遭网络曝光被停职
- 10 激战中产子 毛泽东贺子珍的女儿无奈送人

- 解密中高考命题新变化-原型题曝光-冲刺高分
- 单词不硬背 巧记有妙招30分钟牢记400单词
- 数理化得高分有绝招!巧学数理化新方法提分快

图片精选



人类历史上九大怪胎：四腿女人和“独角兽”



“保卫欧元！”法德意三国领导人携手表决心

着他干。”还有临城、内邱两县的保安队200余人闻听杨秀峰礼贤下士，全副武装前来投奔杨秀峰。虽然有了人，但武器十分缺乏。正在杨秀峰发愁的时候，八路军一二九师一部进入冀西，为杨秀峰送来了20条步枪、400发子弹。由于杨秀峰声名日著，又有致力抗日的国民党士兵40余人前来加入。这样，杨秀峰白手起家，在短短的时间里建立起一支近两个连的抗日队伍。这支队伍被上级命名为冀西游击总队，杨秀峰担任总队长，从一二九师调来的余仑胜为副总队长。

晓以大义，让溃兵重新走上战场

当时，该地区的形势极其复杂，日寇猖獗进犯，国民党各级政府相继逃离，一些人当了汉奸。多股溃兵成为土匪，占山为王，他们向当地百姓强征粮饷、抓人服役，搞得人民苦不堪言。而当地一些土豪劣绅建立的所谓“民团”，或企图称霸一方，或伺机投靠日伪。

为了开辟抗日根据地，杨秀峰首先把目光对准了溃兵。杨秀峰经过侦查发现，盘踞这个地区的溃兵中，有十几股是原东北军出身，他们曾多次参加过对日作战，有着“打回老家去”的强烈愿望。杨秀峰派员深入南部山区，和他们诚心谈判，争取他们尽数加入游击队。在谈判中杨秀峰发现，这些官兵由于长期以来处于国民党各部的尔虞我诈之下，对参加游击队后是否会被八路军缴械总是心存疑虑。见此情景，杨秀峰就带上两三个没有武器的工作人员到东北军官兵当中，用家乡话和他们交谈，最终打消了他们的疑虑，全部参加了游击队，其中一个连长为了表示自己的决心，还向杨秀峰赠送了两挺重机枪。

随着对小股东北军收编工作的进展，一些整编制的部队也开始向杨秀峰投诚。东北军吴金铎派人到民训处接洽，说准备率500余人加入游击队。杨秀峰以抗日民族统一战线为重，向吴金铎说明整编的部队不应该参加游击队，并介绍他们去国民政府河北民军副总指挥乔明礼处。此举让乔明礼对杨秀峰大为钦佩。他对杨秀峰说：“阁下领导的大学生们生龙活虎，跟农民们同吃同住，吃多大的苦也不在乎。”在乔明礼的一再要求下，杨秀峰接收了20余名乔明礼的干部帮助他们提高游击战术，同时派出多名游击队员赴河北民军指导，借此联系友军、加强抗战宣传。

对民团恩威并施

杨秀峰争取的第二个目标是具有抗日思想的民团。在内丘县活跃着一支力量，自称“东南民团”，由当地的地主富农组成，他们除了保卫自己财产外，对日军侵略持抵制态度，同时也保卫县中百姓。但是，这支队伍对于一切过境的武装力量均采取敌视态度，阻挠冀西游击队在其地区内宣传抗日，对于游击队借道过境也不允许。杨秀峰派人去做说服工作，结果遭到了恐吓谩骂，还遭到捆绑扣押。但杨秀峰派人告知他是冀西游击队的领导时，东南民团立即将游击队人员释放。其原因是民团首领之一的李茹兰在北平上过大学，曾经听过杨秀峰讲课，对杨秀峰佩服之至。经过杨秀峰等人的耐心说服，一些首领开始倾向抗日。在日伪进攻内丘县后，这支队伍带着354人、300多条枪求见杨秀峰，终于参加了游击队。

内丘县内另一个有势力的民团是“西北民团”，首领叫张允明，绰号“张二熊”，他们控制着60多个村子，经常为非作歹、鱼肉乡里，他们说杨秀峰领导的民训处、游击队是土匪，禁止他们控制下的群众为游击队提供粮食，杨秀峰苦口婆心地派人劝说，张允明表面上假意应承，暗地里跑到县城里投降日军，准备“吃掉游击队”。杨秀峰忍无可忍，将张允明诱出县城后抓获，在公布其罪状后处决。在游击队的强大压力下，“西北民团”土



第48届金马奖颁奖在即
盘点大陆影人亲吻金马的
经典瞬间



泰国“剩女”为何那么多

- 财富公馆 京琼巨作 1700平米独栋原石城堡
- 阿凯笛亚庄园350-450平联排 全款9折送花园
- 绿城·南湖春晓 观湖现房热销
- 亚龙湾 林溪上 精工半山别墅
- 平谷中昂·邑上原著洋房在售 均价16800元/平
- 上上城惊喜大回馈

新华视频



的哥及时出手救孕妇
雪中温暖人心



男子找工作不顺 为消
气连砸5座地铁站

- 女子误吞铁丝“土法”处理险些丧命
- 以商养黑以黑护商 暴力称霸
- 资产20亿 董事长是“黑老大”
- 辽宁“商黑结合”犯罪集团覆灭记
- 常熟：警方捣毁制售假酒犯罪团伙
- 记者调查：违规运营酿大祸
- 直面家暴 摒弃“家丑不外扬”观念

新华社区

- 网友热议楼市降价，现在是买房好时机吗？
- 站队哲学：中式生存离不开圈子？你最想感恩的是谁
- 上班族综合症，你有吗？10张震惊世界的彩照
- 女人不可不知的十句忠告 准备裸婚后，被现实击懵
- 重庆如何超越左右之争 漫谈中国各省未来发展趋势
- 微晒：我家过冬菜 全球政要之间的惊人“绯闻”
- 民国十大奇女子的美丽哀愁 旧上海气质女星的人生
- 抓拍明星被吻瞬间 冠希笑了图 曝明星罕见毕业照
- 宝宝们萌萌吃相 妈妈都疯了 发人深省的公益广告

崩瓦解，交出所有枪械。接着，杨秀峰又率部逮捕、枪毙了另一名准备投靠日伪的恶霸张振凯。这些举措有力地震慑了当地的动摇分子，同时也振奋了民心，群众编了一首歌，其中唱道：“日本给了一道令，二熊回来大招兵；抗日军，消息灵，一枪崩了张二熊；汉奸走狗听一听，谁要勾结日本兵，请看张二熊……”

破除迷信，团结下层民众

另外，杨秀峰对当地的会道门也进行了工作。杨秀峰教育属下同志：那些利用封建迷信蒙蔽群众的会道门，多是由地主所控制。这些会道门的上层欺凌百姓，一些家伙还与日伪勾结，但多数会众是下层群众，他们对上层首领假借神鬼名义所进行的种种摊派、搜刮行为不堪重负，是革命者团结的对象。因此他制定了打击勾结日伪的首要分子，争取中间，团结下层的战略目标，并严格督促执行。

邢台西部山区有个会道门叫“真武道”，是一些地主以“打溃兵、保家乡”为口号创办的。他们借着国民党当局任命的村官大部分逃走，在附近村庄建立很多“分舵”，把持村政，向百姓征收捐税。杨秀峰派工作组到各村宣传抗日，以实际行动感动了大部分下层徒众，帮助他们走上正确的道路。这使得“真武道”上层首领大为光火，开始阻挠游击队的抗日工作。1938年1月，当吴金铎部经过“真武道”控制的地区时，一些地主率领部分会众阻止吴部南进，双方发生冲突。地主们掐诀念咒，表演神功附体，胡说会众已经“刀枪不入”，让他们赤身冲向吴部。结果导致吴部开枪还击，打死打伤徒众多名。闻知此事，民训处工作团的干部李鸿年奉杨秀峰命令，迅速赶往现场。李鸿年为阻止民众遭受更多伤亡，不顾个人安危，手持白毛巾走向吴部，要求他们立即停止射击。李鸿年请在北京大学同过学的吴部刘火、王鸣文出面谈判，终于把一场冲突化解。此后，李鸿年又逐一拜会村民，向他们讲述所谓“神功”不过是迷信而已，瓦解了地主对徒众的控制。

1939年4月，日寇深感抗日力量的壮大对其统治不利，遂对八路军和杨秀峰的游击队发动了“九路围攻”，邢台一会道门首领受敌蛊惑，夺走了八路军很多军粮，杀害了八名八路军战士，竟然鼓吹他们信仰的“宗教”与日本神道“教义相同”。这些家伙发给会众日本太阳旗，准备夹道迎接“皇军”。杨秀峰将这个�息及时报告了上级。八路军一部抢在日军到来之前，包围了这个会道门。为了防止误伤下层民众，先将所有会众撤了械，再逮捕了六名会道门首领。在杨秀峰等的筹划下，用公开审判的方式向全体会众和广大群众宣布了这些会道门首领勾结日寇的罪行，最后予以枪决。事后，又听取了杨秀峰等人的建议，将武器全数还给了会道门徒众。这种做法深深教育了徒众，当场就有数十人加入了八路军、游击队。麻星甫

(编辑：王苗苗)【字号：大 中 小】【打印】【关闭】

分享到：



 加入新华微博，分享你的心声

开通新华微博

延伸阅读

新闻 网页

搜索

- ▲ 揭秘：毛主席《七律·答友人》诗中的“友人”指谁
- ▲ 揭秘：红3军的"小长征"
- ▲ 揭秘：新中国开国十大元帅的评定标准
- ▲ 揭秘：毛泽东为啥会担任国民党中央的代理宣传部长？



重庆城管佩带蛋糕夹上街拾垃圾



高清：探访全国首个海上“110”

- | | | |
|---------------------|--------------|--------------|
| ■ 奥体东门 精装现房 | ■ 金茂府布局京城的远见 | 君联堂虫草胶囊吸收就是好 |
| ■ Cornerstone国际社区学院 | ■ 长安太和 现房发售 | |
| ■ 国贸8公里精装23800 | ■ 长滩壹号 城市别墅 | |



世界名表限量首发一遭抢疯

- 每天太子乐健康又快乐
- 我想长得更高—山区孩子的梦
- 扬子江药业集团
- 在碧桂园 读懂幸福
- 高血压--首创物理激光调血压
- 巧学英语3步法，家长必读

时政»



人物特写：120厘米高“袖珍妈妈”撑起四口之家



安徽齐云山现平流云海景观

地方»

“十五元公务餐”能走多远

- 治“医闹”要咋立法 第三方调解不能成“空调”
- 粤竞争分配150亿财政:讲求方案好、效益大
- 一起窝串案揭开信息买卖“地下”产业链(图)
- 大学老校长称灰色收入拉开教授贫富差距
- 张庆黎履新感言：管好自己的嘴、手、腿和人
- 公务员与女网友裸聊截图遭网络曝光被停职
- 激战中产子 毛泽东贺子珍的女儿无奈送人
- 彭德怀生前受苦15载 死后骨灰被化名“王川”寄存外地